| 讯息 | —

河北曲周: "小多肉"托起"大产业"

□黄昱璋 董笑坤

日暖风轻,万物生发。走进河北省邯郸市曲周县的河北本源农业科技有限公司多肉植物种植基地,一株株叶片肥厚、色彩斑斓的多肉植物茁壮生长。

"现在正是多肉植物销售的旺季。"公司运营总监董光明说,他们每天都会把大量的多肉植物装箱打包销往全国各地,客户有一部分是经销商,但更多的是直接通过电商平台网购的消费者。

多肉植物有占地空间小、养护成本低、观赏价值高等优势,深受消费者青睐。曲周县因地制宜,把握市场趋势,把"小多肉"的种植培育做成了托起乡村振兴的"大产业"。

随着产业规模的不断扩大,曲周县整合本地资源,通过土地流转建设大棚,形成标准化产销体系,在更多村庄设立种植基地,让多肉植物产业的发展惠及更多村民。

住在种植基地不远处的于金荣,农闲时间经常来到这里,将多肉植物打包装箱。"这里工作时间灵活,一天能挣二百块钱左右,还不耽误照顾家人。"

于金荣介绍。
"多肉植物产业已经带动超过3000人在家门口实现就业,助力全县30个村每村增加集体收入约4万元。"曲周县农业农村局局长袁建峰介绍,曲周县多肉植物种植面积已达3000余亩,年育多肉种苗8亿

在规模效应的带动下,越来越多的年轻人加入了种植多肉植物的队伍。原本从事客服工作的秦晓刚就被多肉植物产业的发展势头所吸引,他不仅租了9个种植大棚,还开起了网店,通过直播带货增加销量。

"最开始我对多肉植物并不了解,免费的种植技术指导和直播技能培训对我有很大的帮助。"秦晓刚说。

如今,曲周县不再拘泥于 传统产销模式,而是将多肉植 物与文旅资源相结合,提供高 附加值的产品与服务。当地文 旅部门推出了多肉植物种植体 验研学活动,让游客亲手种下 多肉,在田园乡间学习植物生 长的奥秘。

百鸟朝凤、玉露琼浆……依托邯郸的文化资源,成语主题的多肉文创产品成为市场的"新宠"。董光明说,许多人会在婚礼、生日、乔迁新居等场合找他们定制多肉文创作为装饰或伴手礼,赋予多肉植物超越自身的纪念意义。

(来源:新华社)

云南思茅:饮品"两杯",产值百亿

□常力强

一片片茶园承载着无限希望,一粒粒咖啡"串"出美味生活,一座座庄园点亮"假日经济"。云南省普洱市以茶闻名,因咖啡焕发生机。其主城区思茅区种植茶叶35万亩,咖啡23万亩,是普洱茶原产地和核心产区,也是全国重要的咖啡产区。

近年来,思茅区以国家现代农业产业园为平台,以提高农业质量效益和竞争力为中心任务,着力推动茶叶与咖啡两大产业产学研一体化、绿色种植基地规模化、生产加工园区化、市场营销品牌化,形成科技示范引领、文旅互动融合发展格局,让"一杯茶、一杯咖啡"成为造富一方的主导产业。2024年,全区茶叶和咖啡产业综合产值达163亿元。

由产研脱节到科技驱动

思茅区有云南农业大学普 洱校区、普洱学院、滇西应用 技术大学普洱茶学院、普洱茶 研究院、云南热带作物职业学 院等多所科研院校,长期以来 为当地茶叶和咖啡产业发展提 供了重要的科技和人才支撑。

"但在国家现代农业产业园建设之初,依然存在科研和生产实践脱节、农技人员远离农村、产品精深加工研究不深、科研成果转化率较低等问题。"思茅区茶叶和特色生物产业发展中心副主任杨正兰说。

为推动产业提质发展,思 茅区自产业园建设以来,将产 学研一体化视为产业发展的核 心驱动力,与本地及全国多所 科研院校建立紧密合作关系, 搭建起集科研、教育、产业于 一体的创新平台。平台构建起 上下游紧密合作、共同参与的 创新联合体,促进产学研融通 创新,加快科技成果向现实生 产力转化。

其中普洱茶研究院(普洱咖啡研究所)在茶园立体高效 生态种植、红茶数控发酵、食品 精深加工和综合利用等方面取 得一系列技术突破,并通过产 业园创新平台迅速落地转化。

研究院副院长刘丽说,研究院在立体高效生态茶园构建技术研究方面开展了茶树-沉香-滇黄精、茶树-沉香-滇黄精、茶树-沉香-滇黄精、茶树-沉香-滇黄精。茶树-沉香-滇黄精。茶树-沉香-滇黄精。等立体种植模式研究,并建立试验示范基地 400余亩。综合来看,立体生态茶园可丰富茶园的生物多样性,显著改善土壤理化性质,促进茶叶品质提升。目前,立体种植技术已经在多个茶园得到推

在南屏镇整碗村普洱祖祥



公司茶园,一行行茶树间种植的豆科作物被翻压进土壤中为茶树提供绿肥。公司副总经理董天武说,得益于产业园产学研一体化平台推动,他们茶园正在与中国农业大学、云南省农业科学院等科研院校合作,在茶与绿肥间作培肥地力机制与关键技术等方面展开实地研究,并在技术成熟后陆续推广应田

据思茅区茶特中心项目股股长蒋晶晶介绍,科研机构、企业和市场的深度融合与良性互动,也为思茅区咖啡产业发展注入新动力,种植引进先进技术和管理模式,加工环节研发出低温慢烘等技术,最大程度保留了咖啡的香气和风味。云南农业大学热带作物学院研发的"微纳米气泡技术脱除咖啡果胶及果胶环保应用研究"技术成果,有效解决了咖啡加工过程中的果胶处理难题,不仅提高了咖啡的品质,还减少了环境污染。

由"砖饼坨"到多元化产品

长期以来,普洱茶产品主要是砖、饼、坨三种形态,咖啡则主要作为原料销往国际市场。这种状况既不能满足消费者越来越多样化的需求,也不利于产业发展壮大。

对此,思茅区在国家现代农业产业园建设中,依托产学研创新平台,持续加大新产品研发。其中茶叶除了传统的普洱茶、红茶、绿茶等产品外,还开发出了茶饮料、茶食品、茶多酚等深加工产品,延长了产业链,提高了产品附加工工产业链,提高了产品附加工工艺,推出了挂耳咖啡、咖啡运车缩液、冻干咖啡等多元化产品,满足了不同消费者的需求。

普洱咖啡研究所实验室主 任季爱兵说,这几年研究所以 普洱小粒咖啡为原料,研发出 咖啡系列日用品,咖啡红果醋、咖啡果粉、咖啡叶子茶等产品,并充分利用传统加工工艺剩下的废弃物,研发出咖啡果皮茶。"目前我们已经制定出咖啡果皮云南省食品安全地方标准,为下一步产业化发展奠定了重要基础。"

产业园人驻企业云南天士 力帝泊洱生物茶集团公司主要 从事生物普洱茶科技研发、即 饮普洱茶饮料标准化生产和销 售。这几年在产业园建设推动 下,公司继承传统加工工艺, 通过系统探索和自主研发,建 成适合大叶种茶鲜叶加工自动 化、标准化、清洁化鲜叶加工 生产线,并推出调味速溶茶、 口服液、瓶盖茶等19款产品。

"我们现在已经完全突破 普洱茶传统的砖、饼、坨产品 形态,通过茶叶数字化自动提 取线,逐步建立起多个速溶茶 产品序列,同步研发出草本花、红枣、玫瑰等产品。这样把准 红枣、玫瑰等产品。这样把准 在下的过程前移到标准化 车间,也不断丰富了产品。 型。"公司技术总监戚技术已 已不存在什么难度,"但要种 说,目前速溶茶在提取技术上 已不存在什么难度,"但要种风 味,就要从原料开始严格做好 每一个环节的标准化控制。"

据介绍,产业园建设以来,思茅区茶叶和咖啡产品除 形态多样化外,还呈现出口味 丰富多元、功能拓展多元、跨 界搭配等特征,有力提升了产 品市场竞争力。

由卖产品到"卖文化"

有了多元化产品,产业园 为推动产品实现高价值,有效 增加农民收入,带动区域经济 发展,一方面不断加大品牌建 设力度,另一方面大力推动农 文旅融合,将文化创意融入农 特产品,借助产品美学价值实 现经济价值。 思茅区茶特中心信息股股 长鲁友平说,产业园将茶叶和 咖啡产业与旅游产业深度融 合,采取"基地+加工+品牌+ 文旅"的模式,打造了一批集 生产加工、文化体验、产品的 特色庄园,点亮"假叶品的 特色庄园,点亮"假叶庄园 11个,咖啡庄园12个。游 客可以在庄园里参观茶叶和咖啡 时村植基地,了解茶叶和咖啡 的制作过程,品尝新鲜出炉的 茶叶和咖啡,感受浓郁的茶文 化和咖啡文化。

创立于2015年的原生庄园 拥有1800亩生态茶园。庄园将 "文化、休闲、观光、体验" 融入"茶旅"融合新路子,用 茶叶溯源的方式,进一步拓展 规模、提升品质、打造特色品 牌,助推茶产业转型升级。

同时随着普洱咖啡的火爆 出圈,爱伲、小凹子、野鸭塘 河谷、大开河等咖啡庄园根据 自身优势特色,升级改造成为 集种植、加工、品鉴和旅游体 验等于一体的综合庄园,为游 客带来独一无二的体验感,又 让游客在体验咖啡文化的同时 成为思茅咖啡的忠实消费者。

这两年,位于南岛河村的 小凹子咖啡庄园带动签约合作 农户,通过在传承中不断创 新,在匠心坚守下开拓,新增 多功能咖啡体验接待中心、研 学体验区、半自动化生产加工 区以及配套生活区。"要做出 好的咖啡就需要在新品种引 进、种植管理、加工工艺方面 不断投入。而如果只是给国际 市场提供原料,我们的咖啡产 业受价格波动影响很难持续稳 定发展。"庄园相关负责人廖 洪文说, 思茅区通过发展咖啡 庄园,促进农旅融合,持续让 游客体验咖啡文化,培养出一 批固定客户,从而实现优质优 价, 优价反过来又成为促进产 业发展的持久动力。

(来源:《农民日报》)